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Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

Элементы обоснования  ответа на вопрос №19
1.В результате захоронения бытовых отходов происходит вымывание веществ, загрязняющих
грунтовые воды: органических вещества, железа, свинца, цинка, др.
2.Захороненный мусор не имеет доступа к кислороду, поэтому разложение идет анаэробно. Один
из продуктов такого разложения – метан. Он может распространяться  в земле горизонтально,
проникать в подвалы зданий, накапливаться там и взрываться при зажигании. При
распространении вверх метан отравляет корни растений.
3.Отходы в процессе разложения проседают, образуются понижения, в которых скапливается вода,
происходит заболачивание территории.

Критерии оценок Баллы
Ответ включает 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок. 2
Ответ включает  3 названных выше элемента ответа  и содержит незначительные
экологические ошибки.

1,5

Ответ включает  2-й, а также 1-й или 3-й элементы ответа  содержит небольшие
экологические ошибки.

1

Ответ включает 1 элемент ответа 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования  ответа на вопрос №20
1.Бобовые растения и бактерии-азотфиксаторы связаны биотическими отношениями симбиоза. Это
взаимовыгодные отношения живых организмов.
2.На корнях бобовых имеются клубеньки с клубеньковыми бактериями. Бактерии –азотфиксаторы
усваивают молекулярный азот воздуха с образованием соединений азота.
3.Эти соединения азота доступны для использования бобовыми растениями.

Критерии оценок Баллы
Ответ включает 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок. 2
Ответ включает  3 названных выше элемента ответа  и содержит незначительные
экологические ошибки

1,5

Ответ включает  2-й , а также 1-й или 3-й элементы ответа   и содержит небольшие
экологические ошибки.

1

Ответ включает 1 элемент ответа 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования  ответа на вопрос №21
1.Неблагоприятное экологическое воздействие космодрома «Плесецк» приводит к повышенной
заболеваемости людей. Это связано с накоплением ракетного топлива  в природных экосистемах и
способностью его при разложении образовывать другие высокотоксичные и канцерогенные
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продукты.

Ответ включает все содержание ответа, не имеет экологических ошибок . 2
Ответ включает   содержание ответа, но имеет экологические ошибки 1
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования  ответа на вопрос №22
1.Почва  вследствие происходящих в ней  биохимических  и физических процессов выделяет в
приземные слои атмосферы огромную массу диоксида углерода (СО2).
2.Масса СО2 существенно превышает суммарный объем антропогенных выбросов.
3.Этот процесс характерен для распаханной почвы. Объем дыхания почвы  значительно снижается
при ее зарастании.
Ответ включает 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок. 2
Ответ включает  3 названных выше элемента ответа  и содержит незначительные
экологические ошибки

1,5

Ответ включает  1-й, а также 2-й или  3-й элементы ответа   и содержит небольшие
экологические ошибки.

1

Ответ включает 1 элемент ответа 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования ответа на вопрос №23
1.Каменный уголь, нефть, битум, известняк – это вещество биогенное. Биогенное вещество
создается и перерабатывается живыми организмами.
2.Это источник мощной потенциальной энергии.
Ответ включает 2 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок. 2
Ответ включает 2 названных выше элемента, содержит небольшие экологические
ошибки.

1

Ответ включает один элемент ответа 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования  ответа на вопрос №24
1.Биологический круговорот веществ в природе происходит за счет циркуляции биогенных
элементов. Биогенные элементы- это необходимые для жизни химические элементы:
макротрофные, микротрофные (или микроэлементы).
2.Циркуляция биогенных элементов сопровождается химическими превращениями. Примеры  (В
процессе фотосинтеза из углекислого газа и воды синтезируетсяглюкоза. Азот, содержащий в
нитратах превращается в белковый азот, а затем может переходить в мочевину, превращаться в
аммиак, др.)
3. Биогенные элементы, участвуя в круговороте, сохраняют запас питательных веществ и жизнь на
планете Земля.
Ответ включает 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок 2
Ответ включает  3 названных выше элемента ответа  и содержит незначительные
экологические ошибки

1,5

Ответ включает  1-й и 2 или 3-й элементы ответа   и содержит небольшие
экологические ошибки

1

Ответ включает 1 элемент ответа 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования  ответа на вопрос №25
1.Все экосистемы, существующие в природе, связаны между собой. В совокупности они образуют
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живую оболочку Земли, которая представляет собой самую большую экосистему – биосферу
(сфера жизни).
2.Структура биосферы представлена биотическим  и абиотическим компонентами.
Ответ включает 2 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок 2
Ответ включает  2 названных выше элемента ответа  и содержит незначительные
экологические ошибки.

1

Ответ включает 1 элемент ответа. 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
Максимальный балл

Элементы обоснования  ответа на вопрос №26
1.В середине 1980-х гг. озоновый слой начал интенсивно истощаться. Причиной этому явились, по
мнению нескольких ученых, некоторые галогенированные углеводороды, широко применяемые в
промышленности, попадающие в атмосферу Земли.
2.С целью международного противодействия разрушению озонового слоя был разработан
Монреальский протокол. Он предусматривает для каждой группы галогенированных
углеводородов определённый срок, в течение которого она должна быть снята с производства и
исключена из использования.
Ответ включает 2 элемента содержания ответа, не имеет экологических ошибок 2
Ответ включает 2 элемента   ответа, имеет экологические ошибки 1
Ответ включает 1 элемент   содержания ответа 0,5

Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0

Максимальный балл 2

Элементы обоснования  ответа на вопрос №27
1.Обыкновенная чесночница – внешне похожа на обыкновенную лягушку.
2.Особый морфологический признак- выросты на задних лапах, своеобразные «малые саперные
лопаточки», благодаря им чесночница  в считанные секунды может зарыться в мягком грунте
обитает участки с серыми, лесными почвами. .
Ответ включает 2 элемента ответа, не имеет экологических ошибок 2
Ответ включает  2 элемента ответа,  имеет незначительные экологические ошибки 1
Ответ включает один элемент   содержания ответа 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования  ответа на вопрос №28

1. И́ва прутови́дная- вид цветковых растений из рода Ива ,семейства Ивовые. Другое название-
ива корзиночная. Известно, что уничтожение ветвей и стеблей губительно для растения, но не для
ивы корзиночной. Сбор ивовых прутьев для плетения корзин приводит к омоложению растения.
2. Любое повреждение вегетативных органов растения сказывается на его состоянии чаще всего
неблагоприятно. Однако у ивы корзиночной и ряда других кустарников обрыв части побегов
вызывает интенсивный рост молодой поросли, что приводит к общему омоложению растения и
увеличению массы вегетативных надземных органов.
3.Хорошо известно, что для плетения корзин подходят побеги не слишком старые и не слишком
молодые. Таким образом, сбор побегов ивы человеком – своеобразное мероприятие по общему
омоложению растения.
Ответ включает 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок 2
Ответ включает  3 названных выше элемента ответа  и содержит незначительные
экологические ошибки

1,5

Ответ включает  2-й и 1-й или 3-й элементы ответа   и содержит небольшие
экологические ошибки

1

Ответ включает 1 элемент ответа 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
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Максимальный балл 2
Элементы обоснования  ответа на вопрос №29

1.Один из законов американского эколога Барри Коммонера может быть сформулирован
следующим образом: «все связано со всем».
2.Случай, произошедший в Китае после уничтожения птиц, является ярким подтверждением этого
закона. Все дело в том, что воробьи, частично поедающие урожай риса, уничтожали и насекомых –
вредителей культурных растений. Массовое уничтожение птиц повлекло за собой резкое
увеличение численности насекомых-вредителей, которые в отсутствии естественных врагов
размножились в таком количестве, что уничтожили урожай риса почти полностью. Выпадение
птиц, как одного из звеньев в цепи питания, привело к изменению в численности особей другого
звена, что отрицательно сказалось на урожае.
3. Таким образом, можно сделать вывод о том, что любое вмешательство человека в природу
должно быть минимальным, научно обоснованным и предварительно смоделированным
Ответ включает 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок 2
Ответ включает  3 названных выше элемента ответа  и содержит незначительные
экологические ошибки

1,5

Ответ включает  2-й и 1-й или3-й элементы ответа   и содержит небольшие
экологические ошибки

1

Ответ включает 1 элемент ответа 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования правильного  ответа на вопрос №30
1.Пинежский заповедник располагается на севере Восточно-Европейской равнины. Густота сети
карстовых пещер в этом районе — одна из самых высоких в мире: до 500 в пересчете на 1000 км2.
2.Вблизи заповедника открыто более 80 пещер, и, по-видимому, еще не все. Сложный и
многообразный карстовый рельеф — следствие как древних процессов, имеющих геологический
возраст в миллионы лет, так и современных рельефообразующих процессов.
Ответ включает все 2 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок 2
Ответ включает  2  элемента ответа, содержит небольшие экологические ошибки. 1
Ответ включает   один элемент ответа   и содержит небольшие экологические
ошибки.

0,5

Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2


